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Übungen im Steuerrecht 

Fall 1 

Eine weltweit beliebte britische Band mit drei Mitgliedern hielt sich vor der Corona-Pan-

demie im Jahr 2019 mit ihrem Tourbus vom 2.5.2019 bis 13.12.2019 zu ihrer Tournee an 

verschiedenen Orten in Deutschland auf. Der Bus ist mit Schlafgelegenheiten für die 

Band und ihre Begleitungen, einem Bad und einer Küche ausgestattet. Die Band spielte 

in dieser Zeit insgesamt sechzehn Konzerte in großen deutschen Städten. Die Auftritts-

orte und die Zeiten wurden von der Plattenfirma geplant und der Band vorgegeben. Pro 

Auftritt erhielt jedes Bandmitglied 50 000 Euro von der Plattenfirma. Der Gitarrist G hatte 

sich erst im Jahr 2018 drei neue Gitarren für jeweils 6 600 Euro angeschafft, die er 12 

Jahre lang nutzen kann und die er ausschließlich bei Auftritten mit der Band spielt. 

Wie hoch ist die Summe der Einkünfte des G im Veranlagungszeitraum 2019 in Deutsch-

land? 

Fall 2 

Welcher Einkunftsart unterfallen die Einkünfte der folgenden Personen aus ihren jeweili-

gen Tätigkeiten? 

a) Ein Beamter vermietet ein ihm gehörendes Einfamilienhaus an ein Ehepaar mit zwei 

Kindern. Acht Jahre nach dem Erwerb des Hauses veräußert der Beamte dieses an 

seinen Kollegen. 

b) Ein studierter Betriebswirt arbeitet als Geschäftsführer einer GmbH. 

c) Die 7 Jahre alte Lisa erhält von der Bank auf das Guthaben auf ihrem Konto 3 Euro 

Zinsen gutgeschrieben. 

d) Eine Bande von Dieben, die regelmäßig Einbrüche in Wohnungen begeht, verdient 

aus dem Verkauf der gestohlenen Gegenstände ihren Lebensunterhalt. 

e) Rechtsanwalt R eröffnet nach 2. Staatsexamen seine eigene Kanzlei, betreut Mandan-

ten und erhält Vergütungen für seine Tätigkeit. 

f) Politiker P wird in den Deutschen Bundestag gewählt und übt für vier Jahre sein Man-

dat aus. 

Fall 3 

Die Lehrerin K, die seit August 2019 an einem Berufsbildungszentrum unterrichtet und 

im Saarland lebt, richtete sich im Februar 2020 in ihrer Wohnung ein Zimmer ein, in dem 

sie fast ausschließlich Klassenarbeiten korrigiert und den Unterricht vorbereitet. Ihr Ge-

halt als Lehrerin beträgt 4 000 Euro brutto pro Monat. Für dieses Zimmer erwarb sie An-

fang 2020 einen Schreibtisch für 400 Euro, einen Bürostuhl für 250 Euro und mehrere 

Regale für insgesamt 120 Euro. Außerdem wurden die Wände des Zimmers im Februar 



2020 für 150 Euro neu tapeziert und eine Deckenlampe für 200 Euro in diesem Zimmer 

aufgehängt. Ihren Laptop (gewöhnliche Nutzungsdauer: 3 Jahre), welchen sie im Februar 

2019 für 1 170 Euro zu privaten Zwecken angeschafft hatte, nutzte sie ab Februar 2020 

fast ausschließlich für ihre berufliche Tätigkeit. 

K macht diese Kosten in ihrer Einkommensteuererklärung für 2020 geltend. Der für K 

zuständige Finanzbeamte F meint, dass Kosten für ein Arbeitszimmer in der eigenen 

Wohnung generell nicht abziehbar seien und möchte diese Kosten der K deshalb nicht 

anerkennen. Außerdem habe K den Laptop zu privaten Zwecken angeschafft, sodass ein 

Abzug der Anschaffungskosten nicht möglich sei. 

Ermitteln Sie die Summe der Einkünfte der K im Veranlagungszeitraum 2020! 


